

星火映琼崖

纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道

H 共中共琼崖一大始末(中)

1926 琼崖曙光

文/海南日报记者 许春媚 本刊特约撰稿 陈立超

■ 1926年6月,中共琼崖一大召开,琼崖地委宣告成立,从此琼崖有了自己的党组织,有了指引革命的主心骨 ■

6月19日,周末。海口市解放西路车水马龙。从解放西路邮政局旁一条不起眼的小巷子前行约100米,一座开阔的琼北特色的民居大院跃然眼前。竹林里131号,邱宅。90年前,在这个院落里发生的一件事,改写了琼州大地的历史。1926年6月,中国共产党琼崖第一次代表大会在邱宅中召开。

红旗指引,琼崖曙光。这次具有划时代意义的会议有着怎样的决议和成果?参加会议的代表们在风起云涌的革命时代有着怎样的人生境遇?传奇的故事要先从会议的召开地点邱宅和它的主人邱秉衡说起。

肝胆相照的朋友邱秉衡

1926年初的琼崖革命形势,略微有些动荡。“这时候召开会议的环境还是相对安全的,因为国共两党仍处于合作阶段。但在这安全之中又隐藏着危机。”中共海南省委党史研究室党史二处处长赖永生说,1926年3月,以蒋介石为首的国民党新右派制造了“中山舰事件”,阴谋篡夺革命领导权。5月,蒋介石在国民党二届二中全会上提出“整理党务案”,开始清除共产党人在国民党内的职务。琼崖的国民党右派紧随其后,对驻守



支持革命的邱秉衡。

琼崖的国民革命军内部的共产党人进行打击。这时,王文明、罗汉先后退出了国民革命军,转入地方从事组织领导工农运动,开始积极为建立中共琼崖地方组织的领导机构而斗争。同时,中共广东区委派杨善集为特派员,到琼加强对琼崖地方党组织建设工作的领导。

在这种微妙的革命形势下,筹划已久的中共琼崖一大要放在哪里召开呢?有同志找到了身为商人的邱家少东家邱



中共琼崖一大旧址墙壁上的雕塑。

海南日报记者 李幸璜 摄

秉衡想办法,因为他一直同情和支持共产党人的革命。

90年前的竹林村,有着大片青翠的竹林和清澈的水塘。竹林的尽头,有一座幽深的二进三间的四合院,房子的梁柱是用印尼坤甸木做的,屋脊屋檐都绘着草龙纹饰,大气漂亮,这是邱秉衡的父亲邱爵一于1919年兴建的。为了经商和生活方便,平日里邱家人都住在新华北路,邱宅多数时间空着。邱秉衡的儿子邱宏鉴说,当时,开展琼崖革命斗争的共产党人急需在海口找一处活动场所筹划成立地方党组织,有同志找到邱秉衡请他想办法。邱秉衡想到了竹林村里空置的祖宅。“父亲把这些革命领导同志接了过来,让他们长期住在这里进行革命活动。父亲还主动承担起联络的任务。”

不是共产党员,商人邱秉衡为什么会选择站在共产党的立场,而且一生都在从事共产党领导下的革命和建设事业?是谁影响了他呢?党史资料中记载,邱秉衡是受早年参加革命的舅舅叶文龙的影响。此外,在广东省立第六师范学校(即琼台师范)读书的这段经历也对邱秉衡产生了重大影响。翻阅琼台师范校史资料,杨善集、王文明、冯平、许侠夫、陈垂斌和周士第等都曾就读于琼台师范,这6人当中除了周士第外,其余5人都是中共琼崖一大代表。而按年龄,这些人都是邱秉衡的学兄。受他们影响,邱秉衡接受进步民主思想,认同共产党的宗旨,自然便在情理之中了。

“肝胆相照,光辉永存”,这是中国民主建国会海南省委员会为邱秉衡送上的牌匾,也正

是他坚定的红色生涯的写照。

海南“红船”秘密启航

走进邱宅大门,堂屋正中悬挂着一幅油画:杨善集神态激昂地立身演讲,左旁就坐的主持会议的王文明,目光沉稳坚毅,围坐在会议桌旁的,有旅欧归来的罗汉、留苏回国的冯平,还有罗文淹、许侠夫、周逸、黄昌炜、陈三华(女)、陈垂斌等人,年轻的脸庞庄严肃穆。

1926年的一个夏夜,在油灯的微光中,邱宅二进院上房里,中共琼崖一大召开。

“除广东区委特派员杨善集外,当天总共到场了11位代表。”赖永生说,虽然蒋介石和国民党新右派挑起了分裂两党合作的事端,但我党依然抱着与国民党合作开展革命的理念。会议分析了当时全国和琼崖的革命形势,认为琼崖党组织在政治上要巩固和扩大革命统一战线,根据中共四大提出的关于共产党在民族革命中的领导作用,认为党组织在国民党琼崖特别委员会和各市、县党部中,要认真贯彻执行“党在国民党中工作的政策”,即在国民党内“反对右派而与左派结成密切的联盟,竭力赞助左派和右派斗争”。

除了确定当下的重要任务是大力发发展党组织并通过职工运动、农民运动、政治工作、军事工作的决议外,赖永生认为,中共琼崖一大最具历史意义的一环莫过于通过选举产生了中国共产党琼崖地方委员会(简称中共琼崖地委)领导机构。这13名地委委员分别是王文明、罗汉、冯平、许侠夫、陈垂斌、黄昌炜、罗文淹、柯嘉予、何德裕、李爱春、陈三华(女)、周

逸、陈德华,其中,王文明当选第一任地委书记。“11个代表,选出了13个地委委员,是因为有两位代表没有来得及出席,所以被缺席选为地委委员。”

从此,共产党人年轻的心与270万琼崖人民的前途和命运一齐律动。在他们身后,240多位共产党员活跃在琼崖革命斗争的最前沿。琼崖革命在党的领导下,经历奋斗牺牲,万千劫难而百折不回,以二十三年红旗不倒,最终迎来了海南解放的伟大时刻。

一大召开掀起
琼崖大革命高潮

“中共琼崖一大召开并成立中共琼崖地委之时,正是琼崖国共两党合作最辉煌的时期。”中共海南省委党史研究室党史一处处长林夏说,1926年2月国民革命军南讨胜利,琼崖国共两党相继建立了地方组织,实行党内合作,“两党精诚合作共同推动了工农青妇运动,把琼崖大革命推向了高潮,使琼崖的经济社会发生了深刻的变化。”

翻阅史料,从当时发生在工人、农民、青年、妇女等群体身上的事件便可窥见这种变化。1926年,海口有织造厂15家,工人1000余人,男工每月工资仅3元至10元,女工是计件工资,平均每月只有3元至4元,而且工资一个季度才发一次,工人生活极其困难,有些店主还随意解雇工人,虐待童工。为了争取生存,工人们向厂主提出了增加工资的要求,遭到拒绝。于是,当年7月,工人们在党组织的领导下发动了全行业的罢工,最终促使厂主同意增加工人工资且女工的工资由每季度发放改为

每月发放。

1926年10月,儋县遭灾,农业欠收,但地主不顾农民死活,强迫农民交租、送租,盐场、东方等村的1000多名农民在农民协会的领导下到县政府请愿,使县政府作出了交不起租的农民可以不交租的决定,并布告全县执行。

1926年下半年,省立第十三中学(今嘉积中学)爆发了“驱张(韬)运动”。张韬是十三中的校长,当时要开除符廷燕(校团支部书记)等5名革命学生。11月5日,在党组织的领导下十三中的学生会召开动员大会,通过《驱张宣言》。社会各界对十三中学生发起的这次运动以集会、游行示威的形式进行了支持。最终,广东省教育局决定撤销张韬的校长职务。

“琼崖工人运动、农民运动、青年学生运动和妇女运动的兴起和发展,标志着琼崖革命斗争进入了大革命高潮的历史时期。”《中国共产党海南历史(第一卷)》对这段轰轰烈烈的大革命高潮进行了如是定位。

四·二二事变后
开始独立领导武装斗争

琼崖革命斗争正开展得轰轰烈烈,但1927年,国民党反动派竟公然举起屠刀,对共产党人和革命群众展开了猝不及防的杀戮!在这场被历史记载为琼崖四·二二事变的疯狂屠杀中,全岛被捕的共产党员、革命群众达2000余人,其中500余人倒在了血泊之中。

革命的紧急关头,在中共广东区委的指示下,中共琼崖地委紧急转移到乐会县第四区(今琼海阳江镇)并召开紧急会议,宣布琼崖党组织更名为中共琼崖特别委员会。

从琼海市城区驱车向西南方向行驶,一路密树繁花、绿意葱茏。树阴深处可见一条精心平整过的土路。土路尽头,青草没过脚踝,一座青砖灰瓦的建筑映入眼帘。“这里就是1927年6月中共琼崖地委紧急会议旧址——琼海市阳江镇宝墩村李氏祠堂,见证了琼崖党组织开始独立领导武装斗争的重要转折。”原琼海市委党史研究室主任陈锦爱说,这次紧急会议明确了恢复和发展党的组织,在农村建立工农武装,以革命武装反对反革命武装为当前中心任务,及时为琼崖革命指明了前进方向,加速了琼崖共产党独立领导武装斗争的步伐。■